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Konkurencia a trh

Konkurencia a trh môžu mať rôznu podobu. Vyplýva to z podmienok, ktoré na trhu prevládajú. Súhrn podmienok, ktoré charakterizujú určitý trh, označujeme ako trhovú štruktúru.

Trhová štruktúra zahŕňa v sebe všetky faktory, ktoré majú bezprostredný vplyv na konkurenčné správanie sa jednotlivých firiem na trhu. 

Medzi najdôležitejšie charakteristiky, ktoré sa používajú na určenie trhovej štruktúry možno zaradiť:

· počet a veľkosť predávajúcich

· počet firiem a veľkosť firiem (rozsah koncentrácie, tajné dohody,…)

· stupeň homogenity alebo heterogenity ich výrobkov

· podmienky vstupu na trh, resp. do odvetvia a výstupu z neho

Všeobecne možno hovoriť o:

1. Trh dokonalej konkurencie

2. Trh nedokonalej konkurencie

Dokonalá konkurencia a rozhodovanie firmy

Dokonale konkurenčný trh je trh, na ktorom nezávisle od seba obchoduje veľký počet malých kupujúcich a predávajúcich tak, že žiaden účastník obchodu nemôže významným spôsobom ovplyvniť cenu.

Dokonale konkurenčný trh sa vyznačuje veľkým počtom konkurentov, z ktorých ani jeden nemá možnosť ovplyvniť vzťah ponuky a dopytu. Podiel jednotlivých subjektov na celkovom obrate je taký malý, že ani ich výrazné zvýšenie alebo zníženie nemôže ovplyvniť výšku a vývoj trhových cien, resp. môže vplývať na ceny len nepatrne alebo zanedbateľne. 

Podmienky fungovania dokonalej konkurencie:

· statky, ktoré sa predávajú na trhu sú homogénne

· neexistujú, žiadne preferencie medzi jednotlivými subjektami trhu

· neexistujú žiadne priestorové preferencie

· neexistujú žiadne časové preferencie 

1. na každom trhu existuje veľký počet kupujúcich a predávajúcich, z ktorých nikto nie je taký silný, aby mohol ovplyvniť cenu alebo output odvetvia. Trh rozhoduje o cene výrobku na základe interakcie ponuky a dopytu

2. firmy vyrábajú homogénny produkt pomocou identických výrobných procesov - o dokonale konkurenčnom trhu sa predpokladá, že výrobky, ktoré určitá firma vyrába, sú substitúty výrobku ktorejkoľvek inej firmy.

3. Vstup na trhu alebo výstup z neho je voľný. Voľný vstup do odvetvia znamená, že firma vstupuje do odvetvia vtedy, ak má možnosť dosahovať ekonomický zisk. Voľný vstup do odvetvia vedie k zvýšeniu ponuky. Ak ponuka prevýši dopyt, dochádza k poklesu ceny, čo znamená zníženie zisku, dokonca môže dôjsť k jeho poklesu na nulu. Keďže neexistujú bariéry výstupu, môžu firmy, ktoré nedosahujú ekonomický zisk, voľne opustiť odvetvie.

4. Všetci výrobcovia i spotrebitelia majú dokonalé informácie o cenách a množstvách na trhu. Výrobcovia majú voľný prístup k informáciám o technológiách. Na dokonale konkurenčnom  trhu sa predpokladá dokonalá informovanosť, čo znamená, že všetci účastníci majú rovnaké podmienky.

Ekonomický zisk - predstavuje ako mimoriadny zisk, ktorý môže na dokonale konkurenčnom trhu existovať z krátkodobého hľadiska. Je to ekonomický zisk, ktorý poukazuje na to, že výška zisku v danom odvetví je vyššia ako priemerná ("normálna") a motivuje firmy k domu, aby do daného odvetvia vstupovali, resp. rozširovali svoje výrobné kapacity v prípade, že v odvetví už pôsobia. Vstup nových firiem do odvetvia posunie funkciu trhovej ponuky smerom doprava a tým ovplyvní trhovú rovnováhu.

Normálny zisk - je podstate odmenou, ktorá plynie podnikateľovi za to že podniká a s ohľadom na výšku investovaného kapitálu je vo všetkých odvetviach hospodárstva rovnaký.

Firma na trhu dokonalej konkurencie sa označuje ako dokonale konkurenčná firma alebo aj firma, ktorá preberá cenu - price taker. Toto označenie vyplýva z toho, že firma nemôže ovplyvniť cenu svojej produkcie ani ceny vstupov. Firma považuje trhovú cenu za objektívne danú veličinu. 

· Celkový príjem (total revenue - TR) - je celková peňažná suma, ktorú firma získa predajom svojich výrobkov. 

Q - množstvo

P - cena

TR = Q . P

V podmienkach dokonalej konkurencie je krivka celkového príjmu funkciou len predaného množstva, pretože cena je pre firmu exogénna veličina.
· Priemerný príjem (Average revenue - AR) - je príjem plynúci firme z jednej predanej jednotky produkcie, príjem na jednotku výstupu. 

AR = TR / Q

Krivka priemerného príjmu v podmienkach dokonalej konkurencie je rovnobežná s osobu X vo výške zodpovedajúcej cene. (AR=P)

· Hraničný príjem (Marginal revenue - MR) - je zmena celkového príjmu vyvolaná zmenou (predajom) jednotky outputu. V podmienkach dokonalej konkurencie sa hraničný príjme rovná cene MR = P, pretože krivka dopytu po výrobku firmy je nekonečne elastická. To znamená, že firma môže predať akékoľvek množstvo svojho produktu za trhovú cenu. Krivka hraničného príjmu dokonalej konkurenčnej firmy je teda priamka rovnobežnej s osou X vo výške ceny.

Rovnováha firmy
Analýza rovnováhy firmy v podmienkach dokonalej konkurencie vedie k záveru, že:

- z krátkodobého hľadiska firma na dokonale konkurenčnom trhu môže dosahovať ekonomický zisk
- z dlhodobého hľadiska, keď konkurenčné firmy zareagujú na existenciu ekonomického zisku v danom odvetví vstupom do odvetvia, nie je v podmienkach dokonalej konkurencie možné, aby firma dosahovala ekonomický zisk. (z dlhodobého hľadiska môže firma meniť veľkosť výrobných kapacít v danom odvetví a tým maximalizovať čas, kedy dosahuje maximálny zisk)

Exogénne veličina - t.j je určená trhom (v prípade dokonalého trhu) - cena je daná 

Krátkodobá rovnováha dokonale konkurenčnej firmy

Pri analýze krátkodobej rovnováhy firmy v podmienkach dokonalej konkurencie by sme mali hľadať odpovede na nasledujúce otázky:
· Aké množstvo produkcie sa firma rozhodne vyrábať pri exogénne danej cene vyrobiť?  

· Budeme predpokladať, že firma sa snaží maximalizovať svoj zisk.

· Bude pri danej cene, v bode rovnováhy dosahovať ekonomický zisk?

Keďže trh spĺňa podmienky dokonalej konkurencie, firma nie je schopná ovplyvniť cenu, za ktorú vyrobenú produkciu na trhu zrealizuje.
Firmu bude v konečnom dôsledku zaujímať rozdiel medzi celkovými príjmami a celkovými nákladmi, ktorý v prípade kladného výsledku označíme ako ekonomický zisk, v prípade záporného výsledku ako ekonomická strata.

Príklad:

	Output
	Cena (P)

(v Sk)
	Celkový príjem (TR)

(v Sk)
	Hraničný príjem (MR)

(v Sk)
	Celkové fixné náklady (TFC)

(v Sk)
	Celkové variabilné náklady (TVC)

(v Sk)
	Celkové náklady (TC)

(v Sk)
	Hraničné náklady (MC)

(v Sk)
	Zisk

(v Sk)

	0
	10
	0
	0
	8
	0
	8
	8
	-8

	1
	10
	10
	10
	8
	2
	10
	2
	0

	2
	10
	20
	10
	8
	3
	11
	1
	9

	3
	10
	30
	10
	8
	5
	13
	2
	17

	4
	10
	40
	10
	8
	8
	16
	3
	24

	5
	10
	50
	10
	8
	12
	20
	4
	30

	6
	10
	60
	10
	8
	22
	30
	10
	30

	7
	10
	70
	10
	8
	40
	48
	18
	22


Keďže predpokladáme, že pri danej cene (P=10) môže výrobca zrealizovať také množstvo produkcie, ako sa rozhodne, je funkcia celkového príjmu lineárne rastúcou funkciou. 

Cieľom firmy je maximalizovať svoj zisk – t.j  optimálne množstvo, ktoré sa firma rozhodne vyrábať a predávať, bude také množstvo, pri ktorom vzdialenosť medzi funkciou celkových príjmov a celkových nákladov maximálna
Optimálna úroveň outputu (úroveň, kedy firma maximalizuje svoj zisk) sa dosahuje vtedy, keď sa cena rovná hraničným nákladom a súčasne hraničnému príjmu. (obrázok vľavo)
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· optimálna úroveň outputu kedy firma maximalizuje svoj zisk(pri dokonalej konkurenčnej firme) je ak:

P = MC = MR (bod B je bodom rovnováhy)
Prečo sa optimálna úroveň outputu dosahuje práve vtedy, keď sa hraničné náklady rovnajú hraničnému príjmu (MC=MR)?

add 1) 
Predpokladajme, že firma vyrába takú výšku outputu, pri ktorej MC<MR (nižší objem produkcie ako 6 výrobkov). Pri tomto objeme produkcie si firma uvedomuje, že sa ak sa zvýši rozsah realizovanej produkcie, žvýši to celkový objem zisku, keďže dodatočná jednotka produkcie pridá viac k celkovým príjmom ako k celkovým nákladom. Firma bude mať preto záujem objem realizovanej produkcie rozširovať.

add 2)
Ak budeme naopak, predpokladať, že firma vyrába a realizuje taký objem produkcie, pri ktorom sú MC>MR (v príklade 7 a viac kusov výrobkov) firma si uvedomí, že posledná vyrobená jednotka produkcie pridá viac k jej celkovým nákladom ako k celkovým príjmom a zníži jej celkový objem zisku. Preto bude dosahovať vyšší zisk v prípade, ak objem svojho outputu zníži.

· Zhrnutie grafu vpravo:

Pri cene P (bod P) bude firma vyrábať objem produkcie, pri ktorom sa MC = MR (tj. bod X). 

Celkový príjem = body 0XBP


(TR=P.Q)

Celkové náklady = body 0XAC


(TC=VC+FC)

Ekonomický zisk = body CABP ….. TR>TC 

(Zisk =TR-TC)

· čo sa stane ak cena klesne do bodu P2 ? … z grafu vidieť, že pri danej cene nie je firma schopná pokryť svoje celkové náklady, keďže pri objeme produkcie bod Y sú celkové náklady vyššie ako celkové príjmy. Napriek tomu si je potrebné všimnúť, že firma z krátkodobého hľadiska bude vyrábať objem produkcie Y a to aj napriek tomu, že príjem, ktorý z realizovanej produkcie získa, jej neumožní úplne pokryť celkové náklady. Odpoveď je nutné hľadať na úrovni variabilných nákladov (VC), fixné náklady sú z krátkodobého hľadiska nemenné a firma ich musí vynaložiť aj pred začiatkom výrobného procesu. Bez toho, aby ich vynaložila nie je schopná začať výrobu. Rozhodujeme sa z krátkodobého hľadiska, či príjem, ktorý z realizácie vyrobenej produkcie dosiahne jej umožní pokryť aspoň priemerné variabilné náklady (AVC). Zisk maximalizujúca firma bude preto z krátkodobého hľadiska vyrábať dovtedy, kým jej celkový príjem z realizovanej produkcie umožní pokryť aspoň variabilné náklady. 

Bod P2 - je bod vyrovnania … firma pokračuje vo výrobe i napriek tomu že sa je pokrývajú variabilné náklady a len časť fixných nákladov. Firma zvažuje zastavenie výroby ak AC>P>AVC
Bod P3 - je bod zastavenia výroby …cena pokrýva len variabilné náklady, strata sa rovná fixným nákladom

Firma zastavuje výrobu ak P=AVC=MC

Funkcia krátkodobej ponuky firmy bude až po úroveň, pri ktorej cena dosiahne úroveň priemerných variabilných nákladov (P3) totožná s vertikálnou (cenovou) osou… nad touto úrovňou bude totožná s funkciou hraničných nákladov.
Otázky k tématickej časti 6:

· Vysvetlite čo znamená trhové štruktúra

· Čo je konkurencia

· Aký je výsledok konkurencie

· Aké druhy konkurencie poznáte

· Charakterizujte trh dokonalej konkurencie

· Charakterizujte trh nedokonalej konkurencie

· Čím je charakteristický dokonale konkurečný trh

· Aké sú podmienky fungovania dokonalej konkurencie

· Charakterizujte pojem  „price taker“

· Kedy je firma v dokonalej konkurencii v rovnováhe

· Vysvetlite rozdiel medzi endogénnou a exogénnou veličinou – uveďte príklad

· Vysvetlite rozdiel medzi krátkodobou a dlhodobou rovnováhou firmy pri dokonalej konkurencii

· Charakterizujte ekonomický zisk

· Charakterizujte ekonomickú stratu

· Na grafe zakreslite a vysvetlite optimálnu úroveň outputu firmy pri dokonale konkurenčnom trhu – uveďte príklady

· Na grafe zakreslite a vysvetlite „bod vyrovnania“ pri firme na dokonale konkurenčnom trhu

· Na grafe zakreslite a vysvetlite „bod zastavenia výroby“ pri firme na dokonale konkurenčnom trhu
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